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A főváros ellenzéki szeleme.
Debreczen, decz. 1.

A fővárosban nemrég lezajlott köz­
ségi választásokon Budapest szavazó pol­
gárainak viselkedésében érdekes jelenség 
volt megfigyelhető. Az tudniillik, hogy a 
főváros intelligens lakosságában fölébredt 
az erős, önérzetes, tettre kész, Ítélni tudó 
ellenzéki szellem. A fővárosnak csaknem 
minden kerületében, de különösen a bel­
városban és a Józsefvárosban az ellen­
zéki pártok oly tömör, határozott csata­
sorban gyűltek zászló alá a községi vá­
lasztásokra, hogy ezt a jelenséget a jövő 
évi országgyűlési képviselőválasztásokra 
nézve bátran nevezhetjük döntő befolyású 
eseménynek.

Igaz ugyan, hogy a Józsefvárosban 
néhány szónyi többséggel győzött a régi 
párt, melynek fejei mig egyrészt egyéni­
leg az önző érdekek, a klikk-szellem, a 
tűrhetetlen flliszter-uralom képviselői, más­
részt egyáltalán nem a legkedvezőbben 
hatnak befolyásukkal a főváros köz­
ügyeire és közszellemére. De ez a győze­
lem már csak utolsó fellobbanása volt a 
kialvó mécsnek és a hatalmasan megnö­
vekedett ellenzék diadalának hajnalát ün­
nepelhette utolsó kudarcza estéjén.

Kétségtelen, hogy a főváros polgá­
raiban fölébredt az ellenzéki szellem. A 
józsefvárosi eseményeken kívül még fé-

A DEBRECZENI HÍRLAP TÄRCZAJI
A győri g-y.

Emmácska elkésve jött haza, pedig tele 
volt a kosara uj, sürgős, úgynevezett posta­
munkával, melyet néhány nap alatt el kellett 
végezni.

Sok mindenféle dolog tartóztatta útjában. 
Mindenekelőtt a szép kirakatok a tarka divat­
árukkal. Volt nézni való elég. Mialatt Emma 
nézegetett, nem kerülte el figyelmét, hogy őt is 
nézik. Csinos, fiatal leányka volt, ki — ha egye­
dül ment ki — mindig magára vonta a járda- 
taposók figyelmét. Noha Emmának derék, tisz­
tességes vőlegénye volt, kit szeretett is, mégis 
örült, ha feltűnhetett. Legutóbb egy iskolatárs- 
néjával találkozott, ki színésznő lett. Irma nagy­
világi nő lett, és noha csak egy külvárosi szín­
padon mint kóristanő volt alkalmazva, egykori 
társnőinek fényesen szokta nagy sikereit ecse­
telni.

Ma is tele beszélte a szegény Emma fejét. 
A fényes elite-bálok, melyekről Irma mesélt, egé­
szen megzavartak a szerény varró nőt. Milyen 
szép volna egy olyan bálra elmenni.

Félig mámorosán jött haza és alig hallotta 
édes anyja szemrehányásait. A derék suszterné 
nagyrabecsülte a jó erkölcsöket és nem akarta 
tűrni, hogy a csinos fiatal leány kelleténél to­
vább időzzék az utczán.

Különben vőlegénye is várta otthon. Meny­
asszonya számára meglepetésül belépő jegyeket 
hozott a fiakkeresek báljára, melyeket egy úrtól 
kapott, kinek báli czipőket varrt. József is czi- 
pész volt és legközelebb mesterré akart lenni.

nyesebben bizonyitja ezt az a nagy ová- 
czió, melyben vasárnap a belváros vá­
lasztói részesítették P o 1 o n y i Gézát, 
Szoboszló függetlenségi képviselőjét, a ki 
a főváros községi választásait oly lelke­
sen és odaadással vezette, intézte, irá­
nyozta.

Nagy lakomára gyűlt össze a belvá­
ros csaknem minden ellenzéki választója. 
Megjelentek ott előkelő férfiak más kerü­
letekből is, nemkülönben az ország nagy 
nevű kitűnőségei közül számosán, úgy 
hogy e társaság disz, tekintély, vagyon, 
intelligenczia dolgában valóságos de­
monstráló gyülekezetnek látszott a fővá­
ros ellenzéki szellemének fontossága és 
jelentősége mellett.

Nem reflektálunk ez alkalommal a 
Polonyi Géza tiszteletére rendezett áldo­
más minden részletére; csak a tanulságot 
óhajtjuk belőle levonni.

S ez a tanulság az ellenzékre nézve 
a legürvendetesebb. Az ellenzéki pártok or­
szágszerte szervezkednek, megindították a 
mozgalmat a jövő évi választások érde­
kében. Épp most érkeztek hírek a mis- 
kolczi zászlóbontás sikeréről. De mindezek­
nél fontosabb a főváros ellenzéki szelle­
mének fölébredése.

Ez idő szerint Budapestnek csak 
egyetlen egy ellenzéki képviselője van : 
Kaas Ivor báró. Ha a jövő évi választá­
sokra az ellenzékek legalább négy kerü-

Emma leírhatatlan örömét a vita sem zavarta 
meg, melybe atyja és vőlegénye elegyedtek.

József ugyanis, hogy ajándéka értékét emel­
je, azt áliitotta, hogy a fiakkeresek bálja is ele­
gáns bál, amit az öreg suszter keményen taga­
dott. Emma kedvesével már többször tánezra 
ment volt, de bálba még soha.

Éjjel nem tudott aludni, mindig csak arra 
gondolt, mit fo.g majd felvenni. Keresztkomájá­
tól kapott ugyan egy fehér ruhát, de ez nem 
volt már divatos, továbbá kissé szűk és nagyon 
is egyszerű. Elhatározta, hogy elmegy barátné- 
jához és kölcsön kér tőle némi ruhadiszt. Ez az 
elhatározás annyira megnyugtatta, hogy mégis 
elaludt.

Reményében nem is csalódott, mert Irma 
nagy örömmel tárta fel előtte ruhás szekrényét 
és meg is ajándékozta, szövet-, szalag- és csip­
kemaradványokkal.

Emma tánczolt örömében, hogy meg volt 
a ruhakellék, csak az bántotta, hogy nincs neki 
karperecze. Irma azt is adott. Emma némán bá­
multa a szerencsés barátnő ékszereit, ki egy szé­
les arany karpereczet válogatott ki, mely nagy 
gyöngyszemmel ékeskedett.

— Gyöngyök — mondá — most divato­
sabbak, mint gyémántok ; én most csak gyön­
gyöket hordok.

Emma ma is egész zavarban jött haza. 
Noha ruhája csakugyan nagyon csinos lett és 
szépet mutatott, noha anyja és József is félig- 
meddig kibékültek a kölcsön vett karpereczczel, 
még sem örült már annyira a bálnak, mert mi 
az ő ősszeférczelt ruhája és egyetlen kölcsön vett 
karperecze Irma kincseihez képest ?

És a mamának talán nem is volt igaza ha 
Irmáról csak megvetéssel beszélt ! Hiszen Irma

leiben állíthatnak ellenzéki jelölteket és 
a meglevő belvároshoz még a Józsefvárost \ 
is elhódíthatják az ellenzéknek : ez rend­
kívül nagy befolyással lehet az ország 
ellenzéki szellemére. Nagyon helyesnek 
tartjuk tehát, hogy a nemzeti párt és a 
függetlenségi párt vállvetve hozzálátnak a 
munkához és a főváros fellobbant ellen­
zéki szellemének füzét szítani iparkodnak.
Mindent el kell követniük, hogy a főváros­
ban, az ország szivében az ellenzéki pár­
tok képviselve legyenek.

Ezt a dicsőséges diadalt az ellenzé­
keknek okvetetlenül ki kell vívniok és 
most erre igen kedvező jelek mutatkoz­
nak. (/•.)

á * f

— A nemzeti párt ülése Miskolczon. A
nemzeti párt tegnapi nagygyűlése sikerültén folyt 
le. A szomszéd vármegyékből több kerület volt 
képviselve. A függetlenségi 48-as párt hívei a 
gyűlésen nem vettek részt Apponyi Albert gró­
fot megérkeztekor nagy ünnepélyességgel fogad­
ták. 80 kocsi kisérte be szállására. Kíséretében 
jöttek Horánszky Nándor, Hock János, Ábrányi 
K., Melczer G. s Horváth L. orsz. képv. A kar­
zaton díszes hölgyközönség foglalt helyet. Appo­
nyi nagy hatással egy óráig beszélt. Azután a 
vidékről jött küldöttek beszéltek. A nyilvános 
gyűlés után Apponyinál bizalmas értekezlet volt 
a vidéki küldöttekkel. Este fáklyás menet volt, a 
melyen Apponyi és Horánszky szónokoltak, a 
banketten Apponyi szintég lelkesitőleg szólott. 
Melczer Gyula alispán kijelentette, hogy ő hatá­
rozott hive a nemzeti pártnak, de mint a köz- 
tisztviselő nem fog a választásokba avatkozni,

jó leány és olyan pályán volt, melyet ma igen 
sokan választanak. Milyen élete lesz ellenben 
neki József mellett, ki ngyan derék, jó legény 
volt — de azért szegénységben és nélkülözések­
ben nem lesz mellette hiánya.

Ilyen érzelmekkel lépett József karján a 
bálterembe, mig József menyasszonya fölötti őrö­
mében csak úgy ragyogott a boldogságtól.

Emma is hamar feltalálta magát, mert 
gyorsan akadtak tánezosai és udvarlói. Józsefnek 
igaza volt, — ez valódi elite-bál volt, melyen 
telivér gavallérok is fordultak meg. Emma nem­
sokára egy igazi gróffal tánczolt, ki azonfelül 
csinos fiatal ember is volt, noha József remek 
testalkata mellett egészen eltörpült. És milyen 
szeretetreméltó volt ez az igazi gróf, milyen szé­
pen beszélt és mint hordta neki a czitromlét, sü­
teményt és virágot !

Végül meghívta szupéra : de ez a szó meg- 
határozhatlan rémülettel töltötte el a leánykát, 
kinek ideje korán eszébe jutott, hogy József is 
itt van és hogy vele fog vacsorálni. Visszauta­
sította a meghívást és fel is ocsúdott egy kissé 
a mámorból, — melybe a szép bál rin­
gatta volt.

József mogorva arczát csak mintegy álom­
ból látta.

Vacsora közben egészen kijózanodott, mert 
József nem épen válogatott szavakkal elmondta 
neki, hogy legjobb utón van könnyelmű sze­
méllyé lenni. Először életében csúnyának, na­
gyon csúnyának találta Józsefet.

Később csak azért is kaczérkodott a gróffal, 
ki czime után tudakozódott és annak a remény­
nek adott kifejezést, hogy a kedves ismeretséget 
folytathatja. József elmenésre nógatta Emmát — 
a levegő itten — úgy mondá — méreg neki.
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hanem megőrzi azoh szabadságát. Nagy hatású 
beszédet tartott Hock Janos is. A képviselők j 
félkor elutaztak.

— Tisztviselők fizetése. A mmisztertanacs 
legutóbbi ülésén végre megállapodás létesült a 
tisztviselői fizetések rendezése turgyehan benyúj­
tandó törvényjavaslat szövegere nezve. Értesüle
sónk szerint az igazsagugymimszternek azt a 
konczessziót adták, hogy a bírákat es bírósági 
tisztviselőket minden rangosztalyban a megfelelő 
legmagasabb fizetés osztályba sorozzak, holott a 
közigazgatási tisztviselők a megfelelő rangozz 
tály alacsonyabb fizetés-osztalyaba kerülnek es 
csak őt év után léphetnek elő magasabb fizetés- 
osztályába. Az elsőfolyamodasu törvényszékek 
bírái a kir. ügyészek és járásbirak, kik eddig a 
VIII.’ rangosztályba tartoztak, a VII-ik rangosz­
tályba lépnek elő, melynél az első fizetésfokozat 
töröltetett. A fizetés és nyugosztalyokra vonat­
kozó beosztáson még az az újabb módosítás is 
történt, hogy a XlI-ik rangosztalyt egészen o- 
rölték. E szerint tehát jövőre az összes allam- 
tisztviselők tizenegy rangosztalyba soroztainak. 
A lakbéreknél három fokozatot fognak minden 
rangosztályban rendszeresíteni. Az első fokozatot 
a fővárosra és a másodikat a vidéki nagyobb 
városokra és a harmadikat a vidékre nezve. Az 
eddigi fokozatok közé beiktatni szándékolt uj fo­
kozatokra nézve akkép rendezik a javaslatot, 
hogy uj állások rendszeresítése és azok szamanak 
megállapítása az eddigi költségvetésileg megálla­
pított létszám keretében a miniszterekre bízat­
nék, kik eziránt a minisztertanácsnak tennenek 
előterjesztést. A törvényjavaslatban, mely három 
külön részben tárgyalja a tisztviselők, szolgák es 
átmeneti intézkedésekre vonatkozó hatarozma- 
nyokat, állítólag az az elvi megállapodás jut 
érvényre, hogy az államtisztviselőnek előlépte­
tésre igénye nincs. Bármennyire megbízható is 
a forrás, melyből e közlést merítjük, mégis csak 
fenntartással adhatunk hitelt annak, hogy a kor­
mány azt a veszedelmes elvet törvénybe iktatni 
kívánja, mert alig föltételezhető, hogy saját 1 Pi­
szére a rendelkezési hatalomnak ily korlátlansá­
gát biztosítván a ma amúgy is tényleg virágzó 
protekczionális rendszert szentesítse.

— Véderőnk költségvetése. Miután a dele- 
gácziók munkálataikat annyira befejezték, hogy 
a kormány előterjesztéseinek változatlan elfoga- 
gadása biztosítottnak látszik s miután a két hon­
védelmi miniszter javaslatai az állami háztartás 
előirányzatával együtt már a múlt hónapban a 
két parlament elé terjesztettek, az osztrak-ma- 
gyar monarchia véderejének összes szükséglétéi 
az az 1892-dik évre a következőkben állíthatók

Azt is szemére vetik a miniszternek, hogy ez uj 
többséggel Taaffe grófot meg akarta buktatni és 
maga törekedett volna uj kabinet alakítására. Ez 
uj többség megalakításának eszméje most már 
legalább egyelőre elejtettnek látszik. Ez alkalom­
mal csupán Gautsch lépett ki a kabinetből, mert 
a kabinet rekonstrukcziója e pillanatban inoppot- 
tunusnak latszik.

össze:
A hadsereg rendes szükség­

lete . . • • • ■ • •
A hadsereg rendkívüli szük­

séglete .............................
Póthitel ....................•j •
A Bosznia és Herczegoviná- 

ban elhelyezett csapatok 
szükséglete . . . • •

Hadi tengerészet (rendes és 
rendkívüli) szükséglet . .

Póthitel.............................
A magyar honvédség . •
Az osztrák Landwehr . .
Belföldi csapatok a megszállt 

tartományokban

107.092,247 frt

14,627,243 „ 
1,532,968 „

4.435,000 „

11.527.114 „ 
306,408 „ 

15.768,725 „ 
13.2a),000 „

1.268,455 „
Összesen : 169.759,755 frt

A folyó évben hasonló czim alatt 164.9 
millió forintot használtak el. Ez összegből 2.4 
millió forint maradt bent az országban. Az el­
használt összeg legnagyobb része a mezőgaz­
dákra, mészárosokra, lókereskedőkre, építési vál­
lalkozókra és iparosokra esik.

— Osztrák miniszter bukása. Mint Becsből 
távirják, Gautsch közoktatásügyi miniszter vissza­
lépett. Visszalépésének oka a lengyelekből és né­
metekből álló parlamenti többség megalakítására 
irányuló törekvéseinek meghiúsulásában van. — 
Taaffe gróf nem kívánta a többség megalakítását, 
mig Gautsch miniszter forszírozta azt. E törek­
vésre vezethető vissza Gautsch minapi beszéde, 
melyben a délszlávokat kíméletlenül megtámadta 
és hangsúlyozta, hogy minden osztrák embernek 
tudnia kell németül. Mint beavatott körök állít­
ják, Gautsch miniszter szakadást, akart előidézni 
Hohenwarth g ói és Taaffe között, Így akarván 
a miniszterelnököt kényszeríteni, hogy a lengyel 
német többséget a maga részéről is elfogadja.

Két éves zónatarifa.
Immár két évi múltra tekinthet vissza a 

magyar zónatarifa és miután már a második 
zónatarifa-évről is megjelentek a kimutatások, 
két év eredménye hasonlítható össze.

Az adatok minden tekintetben érdekesek, 
de különösen figyelemre méltók egy irányban. 
Nem akarunk szólani, hogy a zónatarifának Ma­
gyarországon is akadtak utólagos kritikusai. Ez 
a kritika annyira személyes, hogy azzal foglal­
kozni nem lehet. Konstatálnunk kell azonban, 
hogy a zónatarifának komoly oppozicziója volt 
német szakkörökben. Ez az oppoziczió határo­
zottan tárgyilagos volt, mert két szempontból 
indult ki. Az egyik az volt, hogy a magyar zóna­
tarifa első meglepő sikerei csak átmenetiek lesz­
nek, mert a siker titka a vasúti utazás hirte- 
lenül beállott rendkívüli olcsóságában rejlik, mi­
által a vasutak forgalma pillanatnyilag emelke­
dett, de ez emelkedés azonnal megszűnik, mi­
helyt az olcsó utazás elveszíti az újság ingerét. 
Ugyanama német szakkörök továbbá abban a 
véleményben voltak, hogy a forgalom emelkedése 
oly költségtöbbletet fog okozni, mely felülmúlja 
a bevételek emelkedését és ezért sem bíztak a 
zónatarifa tartós sikerében. A valódi szakembe­
rek azonban csak addig opponálnak, mig meg 
nem győződnek, hogy oppozicziójuk tárgytalan 
és német szakkörökben most egész loyalitással 
elismerik, hogy feltevésükben csalatkoztak.

A forgalom emelkedése tényleg nem volt 
átmeneti, mert egész a mai napig progressiv 
tart a fejlődés. Az első zónatarifa-évben az össz­
bevételek 11.446,000 forintot tettek ki. szemben 
a megelőző év 9.423,000 forintjával, tehát a be­
vételek már az első évben kerek 2 020,000 írt­
tal emelkedtek. Ehhez járul még az észak-keleti 
vasút 220.000 forintja úgy, hogy az első zóna-

Végre engedett, mert különben nélküle ment 
volna el. Útközben hevesen összeszólalkoztak. — 
József szakítással fenyegette és ő azt mondta, 
hogy jól van.

így értek haza. József úgy latszik mégis 
megbánta hevességét és kezet nyújtott neki. 
Emma is oda akarta nyújtani, de ugyanabban a 
perczben ijedten felsikoltott — a karpereczról 
hiányzott a gyöngy . . .

— Még láttam — mikor elmentünk — út­
közben vesztettem el.

— Akkor nem is találjuk már meg! — ki­
áltott fel József.

— Tönkre vagyok téve — sirt a leány — 
Irma majd nem hisz nekem és tolvajnak fog 
mondani !

— Majd más gyöngyöt fogsz venni — 
inondá József szigorúan — majd én segitlek — 
annak a személynek nem maradhatsz adósa.

A szigora apa is azon nézetben volt, hogy 
az ékszert pótolni kuli. József nem beszélt többé 
szakításról ; ő és az apa minden nélkülözhető 
tárgyat eladtak. József testvéreitől és mesterétől 
kölcsönt vett fel. A karpereczet egy ékszerészhez 
vitték, ki a szegény emberek pénzén más gyön­
gyöt foglalt bele. A gyöngy egy szemernyivel 
kisebb volt. Emma reszketett, mikor az ékszert 
vissza vitte.

Irma haragos és goromba volt, mert oly 
későn kapta vissza a karpereczet. — Úgy van 
az ember, ha nagyon is jó — nem is adok töb­
bet kölcsön semmit — s evvel a dobozba tette 
a karpereczet, anélkül, hogy megnézte volna.

— Nem kell nekem több báli ékszer — 
mondá Emma — elmegyek Józsefhez és mi majd 
nem járunk bálokba.

— Nos hát sok szerencsét — suszter az a 
József, nemde ? Bánom is én.

Emma nem szólt többet semmit; megfo­
gadta, — hogy férjének jó és hű hitvestársa 
lesz . . .

Meg is tartotta szavát. Tavaszszal meges­

küdtek, noha József csak segéd maradt, mert 
már önállóságra nem is lehetett gondolni.

Ernyedetien szorgalomban és bajlódásban 
töltöttek két évet. József eljárt a műhelybe. Emma 
pedig otthon varrl. József nem szivarozott, nem 
ivott még egy pohár sört sem, Emma pedig egy 
uj kötényt sem mert venni. Az adóssá? azonban 
melylyel kezdték, napról-napra csökkent. József 
nem tett Emmának soha szemrehányást s fele­
sége iránti szerétéiből panasz nélkül nélkülözött 
mindent.

Az asszony is egészen megváltozott. Tudta 
hogy olyan ember felesége, minőt egyhamar 
nem találhatott volna, alázattal volt irányában 
és iparkodott, hogy nehéz sorsukon legalább 
magaviseleté által könnyítsen,

A kirakatok előtt nem állt meg soha, 
tánezra, mulatságra még álmában sem gondolt, 
Türelmesen ült gépe mellett, türelmesen végezte 
házi dolgát. Könnyelmű, rósz volt egykor — 
mert akkor a báli éjen Józsefet megsértette Most 
bűnhődött és egy szóval sem panaszkodott; hi­
szen mindkettő ifjúsága nehéz és gondteljes volt 
pedig a férfi mit sem vétett !

Két év múltán József saját műhelyt nyitott 
és Emma ezúttal a saját üzletük számára dol­
gozgatott. A fiatal pár szorgalma és takarékos 
sága gyors virágzásba hozta a szerény vállala­
tot. Két kedves gyermekük is volt már. Emma a 
kimerültségig dolgozott az üzletben és a háztar­
tásban. József mint saját ura is takarékos maradt 
és családjától távol nem tudott mulatságot kép 
zehn. Mindkettőnek csak egy kívánsága, egy 
szenvedélye volt: törleszteni az adósságot, mely­
be a gyöngy sodorta őket.

További három év múltán elérték czéljukat 
Alig tudták elképzelni, hogy már nem tartoznak 
senkinek és gondolhatnak gyermekeik jövőjére

Egy tavaszi estén Emma a két gyermekkel 
elment vacsorát vásárolni. Ekkor egy kopott 
divatossággal öltözött hölgy szólította meg. Irma 
volt, az egykori színésznő. Irma nagyon barát- 

! ságos volt és végül egy forintot kért kölcsön.

Emma csodálkozott, hogy barátnője sorsa ily 
roszra fordult ; ez pedig balsorsról panaszkodott; 
nagyon beteg volt, a színháztól elbocsátották s 
gy került nyomorba.

— Hogy lehet ez ? — kiáltott Emma 
hiszen oly drága ékszereid voltak!

— Az nem sokat nyom a latba, ha az em­
ber eladja vagy elzálogosítja.

— De a gyöngy, az igazi gyöngy a karpe­
reczen, az maga egy kis vagyon volt.

— Ostoba liba, a gyöngy hamis volt, külön­
ben nem kölcsönöztem volna neked.

Emma visszatántorodott. Egészen megzava­
rodott ; majd elmondta Irmának a gyöngy tör­
ténetét. Most Irmán volt a sor a megdob- 
benésre

— Te bolond — kiáltott fel —- te bolond, 
miért nem mondtad el az igazat ? Én a karpe­
reczet potom áron eladtam egy társnőmnek — 
ez pedig tudja Isten hol van. De a férjed menjen 
el a rendőrségre, a gyöngy a tietek, ha meg le­
het keríteni a karpereczet.

Emma sietett haza.
De minden igyekezet a karperecz megkeri- 

tésére hiábavaló volt. Megtalálták ugyan a kórís- 
tánét, aki megvette; a fiatal hölgynél azonban 
nemrég árvereztek és a nyilvános árverésen is­
meretlen vevő szerezte meg az ékszert.

A drága gyöngy nem került meg.
Emma bánkódni akart, de József kit 

az egész dolog nem igen bántott ! megvigasz- 
talta : ,

— Ha a gyöngyöt akkor el nem veszted, 
talán magad vesztél volna el, vagy a legjobb 
esetben elégedetlen asszony lettél volna, ki 
szerény körén túl kívánkozott volna mindig. El­
veszett a gyöngy — de helyette meg vagy 1° 
édes feleségem ; magad lettél gyöngygye s 
ez több.

Az asszony is megnyugodott és vidám ke- 
délylyel, beldog elmével nézett a jobb jövő fele. 
mely az ő édes övéi számára bekövetkezett.

■
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tarifa-évben az összbevétel! tóblet 2.240,000 frtot
^ második zónatarifa-év az első évhez ké­

nest ismét jelentékeny emelkedést hozott úgy az 
utasok számában, mint a bevételekben. A ma- 
_ar észak-keleti vosuttal együtt — melynek 

eredményei mindkét évre számításba vétettek — 
a viszonyok következőleg alakultak : 
a 3 1880/90 1890/91

első zóna- második zó- 
tarif'a év natarifa év 

Szállított személy . . 15.575,000 18.497,700
Bevétel, frt 12.350,300 13,474,300

A bevételek tehát a második zónatarifa­
évben az elsőhöz képést 1.124,000 frttal, vagyis 
9 százalékkal emelkedtek és egyidejűleg az uta­
sok száma majdnem három millióval, vagyis 20 
százalékkal szaporodott. Miután tehát az első 
zónatarifa-évben a megelőzőévhez képest 2.240,000 
frttal nagyobb bevétel eretett el, a második 
zónatarifa-év bevételei az utolsó kilometer-tarifa 
évvel szemben 3.364,000 frttal és a két zóna­
tarifa-év bevételei együtt 5.604,000 frttal voltak
nagyobbak. ,

A mi már most a forgalmi kiadásokat il­
leti, ezek is egészen a várakozásnak megfelelőleg 
alakultak. A kocsikészlet kiegészítése a zónatarifa 
nélkül is szükséges lett volna, mert szükséges 
volt uj kocsik beszerzése az időközben megnyílt 
viczinális vasutak felszerelésére. A jegy-rendszer 
egyszerűsítése következtében nem vált szükségessé 
a pénztári, ellenőrzési és elszámolási személyzet 
szaporítása és a pályafentartási költségek emel­
kedése sem konstatálható.

Természetes, hogy a forgalmi kiadások 
emelkedtek, ez elkerülhetlen volt a forgalom 
nagymérvű emelkedése folytán és arra senki 
sem számított, hogy csak a bevételek fognak 
emelkedni, a kiadások pedig nem. Ha azonban 
magas számot veszünk is fel, a két első zóna­
tarifa-évben a személyforgalmi kiadási többletek 
legfölebb l'/2 millió forintot tesznek ki, mely- 
lyel szemben áll 5.600,000 forint bevételi többlet.

A kiadások aránylag kis emelkedése abban 
találja magyarázatát, hogy a szállított utasok 
számának óriási emelkedése daczára, a vonatok 
száma csak kevéssel szaporittatott ; a vonatok 
most hosszabbak és a kocsikészlet jobban hasz­
náltató ki. Egyesek szenvednek ugyan valamit 
kényelem tekintetében, de az összesség igen jól 
érzi magát az uj rendszernél.

Országos vásáraink.
Oebreczen, ilecz. 1.

Nem mondhatom, hogy a legalkalomszerübb 
időben akarok egyet-mást elmondani a debreczeni 
országos vásárok érdekében, mert küszöbön még 
nincsen, a mennyiben még vagy hat hét választ 
el bennünket a téli országos vásártól.

Bevégzett tény, hogy ha az októberben 
megtartott vásár nem is, de a januáriusi okvet­
lenül utolsó lesz azon a helyen, melyen oly sok 
évtizedeken át taitott, mely hely a debreczeni 
kereskedelem arany korszakának volt szintere.

Városi határozat, hogy a honvéd lovassági 
laktanya a régi országos vásár helyszínére épít­
tetik s a mint a körülmények mutatják, az építés 
kora tavaszszal kezdetét veszi s nem lehet re­
ményünk arra, hogy a közgyűlés igénybe vegye 
azt a nagyon nevezetes jogát, miszerint három 
hó múltával — ha kívánja — megváltoztathat 
valami határozatát. Pedig valljuk be — errare 
humánum est — nem válnék Debreczen város 
szégyenére, ha egy kicsit utána gondolna a do­
lognak s elhatározná, hogy még sem építteti oda 
a huszár laktanyát, hanem az egész e czélra fel- 
használandott területet parkírozza oly formán, 
hogy mig egyfelől szabad tér is lenne, másfelől 
szin helyéül maradna továbbra is az országos 
vásároknak, a hol a rendes látogatók — s ilye­
nek még számosán vannak — habár nem is év­
századokra szóló, de takaros pavillonszerü áru­
csarnokokat épitnének, mi által biztosítva lesne 
ama rosszhirű városrész emelkedése s biztosítva 
lenne az országos vásáraink jövője is.

Mert erre gondolni fölötte szükséges Debre­
czen város közönségének és hatóságának.

Bármit mondjunk is a közlekedés hihetetlen 
mérvű fejlődése által könnyűvé vált vásárcsiná- 
Iásnak, hazánkban az országos vásárok nem jár­
ták le magokat s főkép nem Debreczenben, mely 
óriási terület roppant népének központja kultu­

rális és gazdasági tekintetben és igazolják ezt a 
mostani — régi fényűkből ugyan kivetkőzött — 
országos vásáraink, melyeknek látogatottsága 
nem hogy gyérülne, de a közlekedés olcsósága 
következtében egyre növekedik s nagyon hihető­
leg gyarapodni is fog, ha kiépülnek a tervezett 
vasutak s összeköttetésünk lesz a nyírséggel és 
az érmellékkel és ha ezeken is, valamint a bö­
szörményi vonalon életbe lép a zónarendszer, 
mely a mi vásárainknak valóságos táplálója lett.

Országos vásárainkat kellő figyelembe ré­
szesíteni, a kereskedőket ide édesgetni elodázha­
tatlan feladatunk, mert a polgárságnak számos 
jövedelmi forrása ered innen.

Nem költött dolog az, tessék elhinni, hogy 
a régi országos vásár közelében lakott polgáraink 
a vásárokon át megfordultaktól húzott haszonból 
vagyonosodtak, kivált azon időben, midőn két- 
három hétig tartott az országos vásár, s mely 
akkoriban egy ideig nem is négy, de hét volt.

Azt hiszszük, — vajha csalódnánk — hogy 
a mostani vásártér meghagyására nézve kifejezett 
óhajunk késő s igy e tekintetben bevégzett tény­
nyel állván szemközt, sürgősnek tartjuk, hogy az 
uj vásártér mielőbb véglegesen kijelöltessék, s 
hogy oly előnyök adásáról gondoskodjék a városi 
hatóság az eladók részére, miszerint azok kedvet 
kapjanak állandó sátrak létesítéséhez, mely őket 
hozzánk fogja kötni hosszú időre.

Legyen ez a vásártér az ispotály laposon, 
vagy bárhol, nekünk az nagyon mindegy, csak 
legyen kijelölve, még pedig jól meggondolva, ne 
hogy öt-hat év múlva ismét másfelé tereljék, mi 
által a kereskedők zaklatásnak lennének kitéve s 
inkább lemondanának a debreczeni vásárok lá­
togatásáról, semhogy örökös helyváltozásnak le­
gyenek kitéve.

Pedig tekintélyes az az összeg, a mit ők 
Debreczenben hagynak.

Tudomásunk van arról is, hogy bizonyos 
szekatúráknak is vannak kitéve — főkép állat­
vásárunkban — az eladók, kellemetlenségeket 
kell nekik eltűrni, a miket nem elburjánozni, de 
gyökeresen orvosolni kell.

Hosszú czikk lenne az, ha keretében min 
dent el akarnánk mondani, a mit országos vásá 
raink sikerében létesíteni óhajtanánk ; de mi 
csak felszínre hoztuk az eszmét s most csak a 
múltra hivatkoztunk, mert ez a mi tanúbizony­
ságunk, hogy elődeink átlátták az országos nagy 
vásárok lényeges befolyását a debreczeni anyagi 
viszonyokra s ezért tudtak áldozatot hozni, ami­
nek meg is volt a sikere.

Az elődök okos példáját nem lesz oktalan­
ság követni, mert ez által a polgárság anyagi 
helyzetét kedvező irányban fogják emelni.

Drys.

Widmung, d) Massenet. Marquise, e) Mas­
senet. Nuit d’Espange Alice Barb i. VI. 
Rubinstein. Valse caprice M ár y W^urm. 
VII. Rossini. Nagy coloratur Aria .Tan- 
kred“-ból Alice Barbi.

Különfélék.
jlfiV A

Irodalom, művészet.
* Barbi Alice Debreczenben. Barbi Alice, 

a hires énekesnő Nagyváradról decz. 4-én délután 
3 órakor érkezik városunkba, hogy megtartsa 
este a Bika dísztermében hangversenyét. A mű­
vésznő Budapesten óriási közönség előtt énekelt, 
Nagyváradon is nagy érdeklődéssel várják. A 
hires énekesnőnek különben kolosszális szeren­
cséje van : a közönség fölkapta őt. Sok tekintet­
ben érdemes is a dicsőítésre; mert nem nagy 
terjedelmű hangjával bájos pianokat, kellemes, 
szívbe ható dallamos csicsergéseket hallat. De 
az elszéditő, elementáris szent tűz ihlete, mely 
minden szivet elsodor varázsa erejével, hiányzik 
énekéből és előadásából. A debreczeni közönség 
mindenesetre élvezetes estére számíthat. Jegyek 
a Barbi-hangversenyre már ma kaphatók László 
Albert könyvkereskedésében. Páholy ára 12 frt, 
Körszék 3 frt, 2 frt és 1 frt 50 kr. Álló hely
1 f°ri* *Barbi Alice cs. és kir. kamara énekesnő 
dalestélyének műsora; Märy Wurm 
zongoraművésznő (Angliából) közreműködésével 
1891. deczember hó 4-én esti 8 órakor a .Bika 
szálloda dísztermében. I, Chopin. Bal ad a (As 
dur) Märy W u r m. II. a) d'Astorga. Moziz 
TOgl'is, b) J o m e 1 1 i. Arietta „La calandrma 
Alice B a r b i. III. a) Gavotte, b) Etude bal 
kézre Märy W u r m. IV. a) Schubert. 
Trockene Blumen, b) S c li u b e r t. Haidenros- 
leiu c) Schubert. Auf dem Flusse, d) 
Schubert. Ungeduld Alice Barb.. V. 
a) Franz. Im Herbst, b) Sc h u man n. 
Wenn ich in deine Augen sch , c) Schumann

, líraim; (öbi 
év évéilyna

* Hogy veszett össze Vilmos császár éi 
Bismarck. Némely lap még mindig a Vilmos., 
császár és Bismarck hg közötti szakítás történj 
tét tárgyalja és okát kutatja. A Times-nak most 
állítólag a legutóbb Párisban időzött orosá' 
nagyherczegek előadása nyomán a következőket 
jelentik: Kevéssel Vilmos császár trdnéálépte 
után a fiatal császár azt mondta egy Ízben a 
herczegnek, hogy Boettichertől egy szép élőter­
jesztést kapott valamely kérdésben. A hprezeg 
igy szólt : „Felséged, úgy látszik, nem bir tudo­
másával annak, hogy nagyatyja egy rendpl'etet 
bocsátott ki, mely szerint a német politika egy-1 
séges vezetése érdekében a miniszterek nem 
érintkezhetnek közvetlenül az uralkodóval, hanem, 
azok jelentései az én kezeimen kell, hogy ke­
resztül menjenek.“ — Igaza van, — felelte a 
császár, — erre nem gondoltam. — Nem sokárá 
ezután a császár ismét szóba hozta Boetticher- 
nek e jelentését Bismarck herczeg előtt s rend­
kívül megdicsérte annak egyes részleteit. Erre 
kanczellár izgatottan igy szólt: E szerint felsé­
ged hatályon kívül helyezte I. Vilmos e rende­
letét. Sajnálom, hogy ekként látnom kell, hogy 
nézeteink eltérnek és félek, hogy nemsokára 
kénytelen leszek lemondásomat előterjeszteni. —T.
A császár nehány pillanatnyi gondolkozás után 
igy szólalt meg : Valóban én is sajnálattal lí» 
tóm, hogy nézeteink nem egyezrek meg Szé-, 
rencsétlenségemre én nem nyújthatom be OnneK^ 
lemondásomat. i

* A halott, mint ezégér. Egy szabadkai 
korcsmároshoz beállított a minap nehány ismer! 
rétién ember, a kik egy halottat czipeltek ma-i 
gukkal s azt kívánták, hogy ott hagyhassák a 
korcsmában, a mig koporsót vesznek neki. A 
korcsmáros megengedte, hogy a halottat ráfek­
tessék a folyosón levő padra, a mit a jövevé­
nyek azzal hálálták meg, hogy hatalmas tort 
csaptak nála s megittak jó sokat a borából. Az­
után elmentek koporsót vásárolni, de többé nem 
tértek vissza. A halott ott feküdt másnapig pok- 
róczczal leterilve a pádon és csapatosan jártak 
csodájára a kiváncsiak. A korcsmáros végre el- 
takarittatta, nem is tudva, hogy ki volt, mi volt. 
De azóta kiderült, hogy a halottat nem idegen 
emberek vitték hozzá, hanem maga kerítette va­
lahonnan, hogy azzal az érdekes mesével vendé­
geket csalogasson a korcsmájába s csakugyan 
nem is számított rosszul.

* Földrengés Nagyszebenben. Alig pár nap­
ja, hogy a légsulymérő nálunk földrengést jel­
zett s Budapesten tartottak is attól, hogy a Falb 
kritikus napjai eféle bajt hoznak ránk. Nagy­
szebenben is észlelték a légsulymérő ily változását 
s ott a jóslat csakugyan beteljesedett. Mint egy 
távirat közli, tegnap, hajnali ’/23 órakor íöldren- 
gés riasztotta fel álmából a nagyszebeni lakos­
ságot. A robaj keletről nyűgöt felé vonult. Kár 
szerencsére nem esett.

* Rablás és gyilkosság. Kegyetlen gyilkos­
ságot követtek el november 22-én fényes nappal 
Tolnamegye Nagy-Vejke községében. Simon János 
fiatal legényt, a ki juhász volt, megölték. A nya­
kát késsel egészen elvágták, testét szalmával be­
fedték s ott hagyván, nyáját, a mely körülbelül 
70 darabból állott, elhajtották. A borzasztó ese­
tet a község lakossága csak estefelé tudta meg, 
mikor a nyáj nem érkezett haza a maga idejé­
ben A holttestet hű kutyája őrizte s ezért kóny- 
nyen ráakadtak. A szolgabiróságct és csendőr­
séget értesítvén az esetről, a nyomozást azonnal 
elrendelték s a két czinkosnak, kik a nyájat 
Bonyhádon, Czikón keresztül hajtották, a berek­
aljai erdők felé nyomukat lelték. Nemsokára az­
tán a gyilkos is kézrekerült egy véméndi polgár 
személyében. Buday József csendórhadnagy, a ki 
mint parancsnok ezen állását csak e hónapban 
foglalta el, a gyilkos kutatása és elfogása körül 
nagy ügyességet tanúsított.



DEBRECZENI HiRLAP 1891. deczember 1

Városi ügyek.

tani, 
űl

A városi közgyűlés határozatait, melyeket a „Ä Ä Laitott közgyűlésen hoatak 
tizenötnapi közszemlére fogjak kitenni a wro=,i
kMd 'a'városháza fa szükséglete. A kellemetlen 
időjárással, hideg széllel indult, de később egész 
enyhévé vált időjárás szükségessé tette a fűtést 
a városházánál. Nem olyan hosszú idő - mind­
össze alig két hónap — alatt a városházánál 
húsz öl fát fütöttek fel. Ezt a mennyiséget ter­
mészetesen csak a hivatalos helyisegekuen hasz­
nálták fel. A börtönöket pedig felesleges futern, 
ott a raboknak már úgyis be van fütve.

A városi közigazgatási bizottság, mely ha­
vonként rendszerint 5-én szokta ülését megtar- 

deczember hóban kivételesen harmadikan 
össze a városhaza nagytanácstermeben.

A ménes rendezése. Említettük mar, hogy 
a város gazdasági bizottsága már régebben ter­
jesztett elő olyan javaslatot, hogy miután a gaz­
daközönség egyrésze ragaszkodik a régibb taju 
lóállományhoz, a rendezés akként eszközöltessek, 
hogy az 1885-ben megkezdett nonius fele mé­
nekkel való hágatás továbbra is fentartassék, az 
anyakanczák egyrésze pedig a régi fajból meg 
meglévő ménekkel fedeztessék s ezek bocsáttas­
sanak majd a gazdák ménesébe. A városi tanacs 
ez ügyből kifolyólag megbízta B és z 1 er Lajos 
városi tanácsnokot, hogy szakértőket hívjon egy­
be, kik majd a gazdasági bizottság tagjaival 
együtt úgy a karon, mint a nonius tele csíkokat 
vizsgáljn meg, adjon véleményt, hogy volna a 
gazdaközönség egy részének óhaja elősegítendő. 
Tegnap aztán a szakértőkből és a gazdasági bi­
zottság tagjaiból álló értekezlet egybe lett híva, 
kiknek tagjai lettek : B é s z 1 e r Lajos elnök, 
Király Gyula jegyző, Fadiala őrnagy, Duzso 
kapitány, Moharos ménlótelepi állatorvos, faragó 
állami állatorvos, Békéssy László tanár, Váczy 
János lótenyésztési bizottsági elnök, Huttllesz 
Kázmér, Rikl Antal, Koszorús Lajos, Dalmy 
László, Fáncsovics Jenő, Axman és Cseh állat­
orvosok. A gazdasági bizottság tagjai közül, 
Berger Henrik, Vecsey Imre, Vecsey Zoltán, Pol- 
gári András, Készéi József, Faragó András, H r- j 
sányi István, Pásztor János, Búzás Elek, Balogh 
Péter, Polgári Bálint, Udvarhelyi Géza. Tegnap 
délután az egybegyült bizottsági tagok részint 
a város, részint magán fogatokon mentek -ki az 
epreskertbe, ahol B é s z 1 e r Lajos előadta az 
összejövetel czélját s aztán a karon ivadék öt 
ménjét vezettette elő azzal a megjegyzéssel, hogy 
azok a legjobbak, mivel közülök nagyon sok ki- 
selejteztetett, vagy elhullott. Az öt között a leg­
jobbat kiválasztották s csak azután vezették elő 
a nonius féle ivadékokat. A bizottság a megtar­
tott szemle után kimondotta, hogy a karon iva­
dék a város ménesét nem nemesítheti, annak faj 
jelleget nem adhat, tehát a tenyészirányt előbbre 
vinni már alkatánál fogva sem alkalmas. — 
A hibás alkat abban áll, hogy lágycsüdüek és ez 
oly nagy hiba, hogy e miatt a beltenyésztés ak­
kor sem ajánlható, ha ezek alkatra nézve meg­
felelőek volnának is; mig a Nonius-féle mén­
csikók kevés kivétellel olyanok, a melyektől a jö­
vőben sokat lehet várni. E véleménynyel szem­
ben csak négy tagé és pedig Polgári, Készéi, 
Harsány! és Faragó véleméeye volt eltérő, de a 
túlnyomó rész a Nonius-féle faj szaporítás mel­
lett maradt. Miután még a bizottság a város Ih­
res tenyésztésű ökörbornyuit megtekintették, az 
értekezletet bezárták s vissza jöttek a városba.

Szabályrendelet. A bejelentési hivatal szer­
vezetére s annak működési hatáskörére alkotott 
szabályrendeletet a városi tanács házról-házra 
kihordatni rendelte el. E czélból aztán a jelzett 
szabályrendeletek példányait kiadták a kerületi 
kapitányságoknak, honnan a széthordást ma vagy 
holnap már meg is kezdik. Lapunk olvasói mind 
két szabályrendeletet ismerik, mi azt már egész 
terjedelmében régebben közöltük.

Másod gymnasista voltam és jobban for­
gattam a 32 levelű biblia lapjait, mint Szinnyei 
magyar nyelvtanát. A tanárok egyszer rajta csíp­
tek, amint blattoztunk.

Rögtön becsuktak vagy három órára es 
áldott emlékű apámnak megírták szörnyű 
tettemet.

A levél végére vigasztalásul ezt irta az 
osztálytanár. : rendszerint nem esik messze az 
alma fájától, de most messzebb esett, mint 
Makó Jeruzsálemtől. Akkor nem tudtam, hogy 
milyen messze lehet Makó Jeruzsálemtől, mert 
a távolságról alkotott fogalmam hetedhét orszá­
gon túl, az operencziás tengerig terjedt.

Mikor felcseperedtem, szerelmes lettem s 
imádottamhoz Írtam egy rémverset és elküldtem 
neki, pardon nem neki, hanem egy helybeli lap 
szerkesztőségének.

Másnap a szerkesztői üzenetek közt azt 
izenték: zöngeménye olyan messze van a jó vers­
től, mint Makó Jeruzsálemtől.

Ezért igen megharagudtam és eszembe ju­
tott a hajdan apámnak küldött levél, s most 
már két okom volt megtudni, milyen messze 
esik Makó Jeruzsálemtől ?

Igazság szerint nem két. hanem három okom 
volta kutatásra. A harmadik és ez a legfőbb, 
hogy Makón születtem. Minthogy Jeruzsálembe 
nem mehettem, Makóra kellett mennem és ott ke­
resnem adatokat. — És a szerencse ked­
vezett.

Mig én távol jártam szülővárosomtól, ott 
alakult egy egyesület, a melyet C s a nád­
ra e g y e i régész egyesületnek ne­
veztek.

Ez az egyesület aztán először is székhelye 
Makó történetének megiratását rendelte el. Ezt 
búvárkodtam én át, hátha lelek valami adatot. 
És csakugyan ott volt! ott leltem megoldását a 
nagy kérdésnek ! mértesik messze Ma­
kó Jeruzsálemtől?

De hát históriája van a dolognak ép azt 
akarom elmondani

1219-ben 11. Endre keresztes hadjáratot 
vezetett a szent földre. De hát hogy Jeruzsá­
lembe eljuthassanak a vitézek, a Földközi tenge­
ren kellett előbb átmenni.

No a magyarok pedig nem tudtak hajót 
csinálni, hát szerződtek Velenczével, ki a magya­
rokat át is vitte a tengeren jó pézért.

Hej de a magyarok nem voltak hozzá 
szokva a tengeri utazá-lnz. Nagyon meg viselte őket 
a tengeri betegség s meg is unták az utazást. 
Valami zivatar is késleltette őket, igy azután 
nagyon hosszúra terjedt a tengeri utazás. Mikor 
nagysokára elérték a száraz földet, kiszállottak, 
egy Makó nevű vitéz leborult s hálát adott, 
hogy elérték már a szent földet. Siettek azon­
ban pajtásai őt földrajzi járatlanságáról felvilá­
gosítani.

— Ohó Makó messze vagy még

nap este még jóízűen megvacsorált, olvasgatta a 
rumánok (oláhok) történetét és dolgozgatott a 
saját müvén. Este még beszélgetett nejével, majd 
az ágyban báró Eötvös József egy novelláját ol­
vasta föl neki, aztán elfujta a gyertyát és elaludt. 
Hajnali fél 4 órakor hörögni kezdett, mire neje 
főiébredt. Ijedten szóllitgatta a tudóst, hogy mi 
baja, de mikorra a gyertyát meggyujtotta, akkor 
már Hunfalvy Pál kiszenvedett.

Hunfalvy Pál ravatalát a magyar tudomá­
nyos akadémia előcsarnokában állítják fel, ugyan­
ott, a hol gróf Andrássy Gyula ravatala állt. 
Az oszlopcsarnokot fekete drapériával vonták be 
s a temetés a legnagyobb pompával fog végbe­
menni. — A temetés deczember 2-án, szerdán 
délután 3 órakor lesz az akadémiából. A kere­
pes! sirkerti családi sírboltban fogják végnyuga­
lomra helyezni. A magyarországi néprajzi társa­
ság nagy érdemű elnökének, Hunfalvy Pálnak 
elhunyta alkalmából decz. 1-én, kedden délután 
5 órakor az akadémia földszinti saroktermében 
választmányi ülést tart, melyre a társaság összes 
tagjai meghivattak.

A magyar tud. akadémia összes ülést tart, 
melyen az akadémia egyik legrégibb és legérde­
mesebb tagjának s főkönyvtárnokának elhunyta 
feletti részvétét kifejezi s intézkedni fog a vég- 
tisztességtétel tárgyában is.

Az akadémia és a néprajzi társaság még 
tegnap gyászjelentést adtak ki.

Ma pedig a család adta ki a kővetkező 
gyászjelentést :

„Hunfalvy Pálné szül. Rock Karolina, mint 
hitvestárs és Hunfalvy Géza, mint unokaöcs, sa­
ját és az összes rokonság nevében mély fájda­
lomtól sújtott szívvel jelentik, hogy szeretett, 
felejthetetlen jó férje, illetőleg nagybátyja, mél- 
tóságos dr. Hunfalvy Pál, királyi tanácsos 
a magyar főrendiház tagja, a magyar tudomá­
nyos akadémia igazgató tanácsának tagja s 
nyelv- és széptudományi osztályának elnöke, a 
Kisfaludy társaság rendes és sok külföldi tudós 
társaság tagja, sat. sat., e hó 30- lkán hajnali 
724 órakor, élte 82-dik, boldog házasságának 
44-ik évében igen rövid szenvedés után az Ur­
ban jobb létre szenderült. A boldogult hült te­
temei deczember hó 2-dikán délután 3 órakor 
fognak a magyar tudományos akadémia palotá­
jának oszlopcsarnokában az ágostai evangélikus 
hitvallás szerint megáldatni és a kerepes! úti 
temetőbe örök nyugalomra kisértetni. Áldás és 
béke poraira!“

Már a mai nap folyamán a megboldogult 
özvegyéhez számos részvétirat érkezett.

Makó Jeruzsálem.
Annyiszor és annyi helyt hallottam már 

közmondást, olykor önmagámra is vonatkoztatva, 
hogy szeget ütött a fejembe, mért esik messze 
Makó Jeruzsálemtől.

Azért is érdekelt engem, mert emlékek 
fűznek hozzá.

Jeruzsálemtől.
No kérem, nem Makó városáról van tehát 

a közmondásban szó, hanem Makó nevű vi­
tézről.

De az nem von le a közmondás értékéből. 
Tudom, hogy nem sok haszna lesz felvilágosítá­
somnak, mert ezután is csak úgy használják, 
mint eddig; hiszen mindjárt ón vagyok az első, 
a ki azt mondom, hogy az ártézi kutunk el­
készülésének ideje messzebb van, mint Makó 
Jeruzsálemtől.

Halász.

Hunfalvi Pál.
Igazán megdöbbentő, hogy rövid egy hét 

alatt a halál három nagy férfin felé sújtott s a 
magyar tudományos és iró világnak három ki­
magasló alakját döntötte le.

Alig enyhült a fájdalom mely C s i k y 
Gergely hirtelen történt elhunytéval az iró vilá­
got áthatotta, alig tették le a gyász szalagot ka­
lapjaikról a tudósok, mit V e n c z e 1 Gusztáv 
dr. elhalálozása alkalmával tettek fel már ismét 
uj gyász érte a magyar tudományt és irodalmat. 
Az akadémia, a kisfaludy-társaság újra kitűzte a 
gyászlobogót, melynek néma lebbenése arról be­
szél, hogy Hunfalvy Pál meghalt.

Az eset még megdöbbentőbb, mint néhai 
Csiky Gergely hirtelen halála, mert Hunfalvy ha 
lálát nem előzte meg semmi szenvedés. Vasár-

NAPI HÍREK.
Határidő naptár.

NnptAr Holnap szerda, deczember 2, kath. Bibiána 
ref. Bibiána, göiög D.-k Georg 20.

Nagy séfatiangveraeny vasárnap és ünnepnapo­
kon d. u. 6 órakor a Margit-fürdőben.

Muzeum a kollégiumban a közönség számára nyit­
va van vasárnaponkint 10 tői 12-ig délelőtt.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva 
pénteken 11-töl 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, hétfőn, 
szerdán, szombaton d u. 2—7-ig.

A kir. ítélő tábla hivatalos órái d. e. 8—12 ig d, 
e, 2—5 órái;. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár 
nyitva d. e. 9—11, d, u. 3—4 óra közt; vasárnap 
nepnap d e. 10—11 óra közt.

Színház. Naponkint péntek kivételével, 
órakor előadás.

Deezember 1, Az 1864-iki cs: és kir. 
ájlamsosiegyek húzása- — ílerczcg Windiachgátz 
gyek búzása

Deczember 5. A népöszeirás kezdete.
Deczember 5. A kereskedő ifijuság dilestőlye a 

„Margit“ fürdőben.
Deczember 12 A jogász ifijuság tánczestéje az 

aranybika- dísztermében.
Deezember -25. Karácsony első napja.
Decze bér 26. Karácsony második napja.

és ín­

este 7

osztrák
sorsje-

— Hajnali misék. Advent napjai (Róráté) 
beköszönlöttek. Az ájtatosság, a magába szállás 
és a bünbánal napjai ezek, hogy tisztult lélek­
kel, emelkedett szívvel, böjt által sanyargatott 
testtel várják a katholikus egyház Ilivel az üdve- 
zitő születés napját, a karácsony napokat. Szol­
gálnak az adventi vasárnapok arra is, hogy a 
farsang elején menyegzőt tartani készülő páro­
kat a lelkész a három egymás után következő 
vasárnap a szószékről kihirdesse. Az adventi na­
pokon vannak a kora reggeli ájtatosságok, az
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siker

nagy
«zig

úgynevezett róráték. Tegnap reggel volt az első 
róráté a róm. katli templomban. — A templom 
zsúfolásig megtelt distingvált ájtatoskodó hi- 

bIc lcol •
— Katonai hir. Mint sajnálattal értesülünk, 

a helyben állomásozó honvéd tisztikar egyik köz­
kedvelt alakja Szepesházy Jenő főhadnagy, laká­
sán súlyos betegen fekszik.

_ A kir. tábláról. A minisztérium által
engedélyezett segély- és jutalomalap még ez 
évre eső részéről, tegnap küldte szét az utalvá­
nyokat P u k y Gyula kir táblai elnök. A deb- 
reczeni kir. Ítélőtáblánál részint jutalomban, ré­
szint segélyben részesültek : Brinke Ernő iro­
daliszt. Fleskó György, J e z e r m c z k y Já­
nos, Hetei J. és Nagy Gyula Írnokok.

— A zsinat. A fővárosban decz. 4-én tar­
tandó zsinatra, gr. Degenfeld József fő­
ispán is felmegy a tiszántúli ref. egyházkerület 
képviseletében. — Holnap utaznak a többi kép- 
viselők is.

— Nagy vadászat a Hortobágyon Holnap 
városi hivatalnokok, gazdasági bizottsági tagok 
és még számosán mennek ki a Hortobágyra, a 
hol nagy vadászatot fognak tartani. A Horto­
bágyon ugyanis jelenleg nagyon sok a vadliba s 
más szárnyas is. A vadászatot bizonyára 
fogja koronázni.

_ Delejezés. — A Debreczenhez közel fek­
vő Pallagon tegnapelőtt este a gazdászok, mié 
lőtt pihenni tértek volna, szobájukban összegyűl­
vén, beszélgetésbe elegyedtek. — Végre delejezés- 
ről kezdtek beszélni. — Éltető Dániel I. éves 
gazdász odaszólt egyik társának Makai Istvánnak 
hogy képes reá hatni és őt megdelejezni. — Ma­
kai ezt el nem hitte s felszóllitotta Éltetőt 
cselekvésre. — Éltető erre fölkérte Makait, hogy 
nézzen mereven a szemei közé, mit ez meg 
tett és a következő perezben a delejezés társai 

bámulatára beállott. — Makai nehány per- 
állva maradt s azután erős ránga- 

tódzás között a földre zuhant. — Társai segít­
ségére akartak sietni, de őket a különben gyenge 
Makai rendkívüli erővel lökdösdte el magától 
S midőn Éltető feléje közeledett, egész testét 
görcsök fogták el. — A dühöngő Makait sikerült 
végre egyesült erővel megfékezni s ágyba fektet­
ni, hol nemsokára el is szenderült. — Másnap 
délelőtt fölébredvén, a vele történtekről mit sem 
tud s azóta ágyban fekvő beteg. — Az eset vá­
rosszerte nagy feltűnést keltett.

— Művirág készítés Debreczenben. Szir 
mayné Mészáros Jusztin úrnő e hó 3-én Debre- 
ezenbe érkezik és itt tanfolyamot nyit a művirág 
készítésre. A művirág ipara ma már óriási mér­
tékben el van terjedve s odáig fejlődött, hogy 
ezen a téren a művészet csodás remekeit alkot­
ják a tündéri ügyességű női kezek. Valóságos 
tündérujjak mestermüvének látszik nem egy ily 
művirág. Szirmayné Mészáros Jusztin asszony e 
szép iparnak igazán mestere. Temesvárott s leg­
utóbb Nagy-Kikindán rendkívüli sikereket aratott 
müvirág-kiállításával és e müiparág tanításával. 
Debreczenben tavaszig marad s ezalatt tanfo­
lyamát szakadatlanul vezetni fogja. Az úrnő a 
télen mü virágkiállítást is készül Debreczenben 
rendezni. E szinpompás látványosság elé öröm­
mel nézhetünk.

— A kereskedő ifjak önképzö egyesületé­
nek jubileuma. Népes értekezletet tartott vasárnap 
délelőtt a kereskedő ifjak önk. egyesülete 25 
éves jubileumának 100 tagú végrehajtó bizott­
sága, ifj. Lichtenstein József elnöklete alatt. Az 
értekezlet megválasztotta az albizottságok tag­
jait ; a végrelujtó bizottság pénztárnokává Do- 
nogán Istvánt, jegyzőjévé Kohn Lipótot. — Az 
összes albizottságok még e héten megkezdik 
működésüket. A nagybizottság elhatározta, hogy 
az egyesület 25 éves történetét, melyet a vá­
lasztmány megbízásából az egyesület titkára, 
Glück Antal ir, könyvalakban kiadja, továbbá 
egy alkalmi költemény megírására egy jóhirnevű 
költőnket kéri fel.

— Napfogyatkozás. Ma lesz, deczember el­
sején. csakhogy nekünk nem jutott osztályré­
szünkül, hogy gyönyörködhessünk benne. A hold 
félárnya a földgolyót fogja érni. miáltal részle-

valamint Dél-Amerikapedig a sarkvidékeken, 
déli csúcsán.

— Hírlapírók társasvacsorája. A debre- 
czeni hírlapírók holnap este társas vacsorára 
gyűlnek össze a W é b e r J. vendéglőjében, me­
lyet az uj tulajdonos Vilmos Lajostól vett 
át. Az estélyt, melyen a hírlapírók valószínűleg 
teljes számmal részt fognak venni, maga az uj 
tulajdonos rendezi a helyi sajtó tiszteletére.

Koldus szeretne lenni. Java korában 
lévő, de tisztességesen rongyos favágó állított 
be a polgármesteri titkári hivatalba azzal a ké­
relemmel, hody koldus szeretne lenni. Erőteljes 
alak, jó húsba, csak rongyos ruhában. Arra a 
kérdésre, hogy miért akar koldus lenni, azt 
felelte, hogy a favágás nem fizeti ki magát. A 
rendőrséghez utasították, ahol majd megkapja a 
leczkét, mert dolog kerülő akart lenni.

A reformáczió emléke. A deczember hó 
5-én, szombaton megindítandó egyetemes zsinat 
által az 1700/1. évi XXVI. t.-cz. keletkezésének 
századik évfordulója emlékére tartandó istentisz­
teletet Budapesten decz. hó 6-án délelőtt 10 óra­
kor tartják meg a kálvintéri ev. ref. templomban. 
Ez alkalommal a templom korlátján belül és az 
Urasztala körül levő összes ülőhelyek a zsinat 
tagjai részére tartatván fenn, a gyülekezet ama 
tagjainak, kik különben a korláton belül szoktak 
helyet foglalni, — a korláton kívüli első pad- 
osztályokban és az alsó karzatokon lesznek he­
lyek fentartva. A vidékről érkező lelkészek részére 
a korláton kivül, a padok előtt elhelyezett széke­
ket szemelték ki. A rendezést a ref. theologia 
ifjúsága végzi.

— Főrabbi beigtatás. A debreezeni izra­
elita hitközség deczember hó 6-án nagy ünne­
pélyességgel fogja az uj főrabbit Krausz 
Vilmost állásába beigtatni. A kitűzött napon 
délután egy órakor Druckker Mór elnök ve­
zetése mellett Kábáig egy küldöttség megy, hogy 
ott a főrabbit, a ki Budapestről érkezik, bevár­
ják s vele együtt jöjjenek Debreczenbe. A dél­
után érkező vonatnál jelen lesznek a hitközség 
tagjai s a pályaudvaron üdvözlő beszédet Dr. 
Kemény Mór fog tartani. A templomban dr. 
Popper Alajos fog beigtatási beszédet tar­
tani. A mincha ima után Krausz Vilmos fő­
rabbi fogja székfoglaló beszédét megtartani.

— Tolvaj cseléd. A szoboszlai cselédeknek 
nagyon rossz Ilire van a városon. Most is egy 
szoboszlai leányt keres a rendőrség, a ki kádas- 
utczán volt alkalmazásban. A cseléd mosás előtt 
jól felpakolt a fehérnemüekből, kivette a fiókba 
zárt könyvét és megugrott. S z er e p i Julián- 
nának hívják, a ki már nagyon sokat szerepelt 
a rendőrség előtt.

— Az agyonlőtt tanuló G e r é b y Sándort 
szülei házánál a Nagyvárad-utczán terítették ki, 
hol tegnap és ma tanulótársai tömegesen jelen­
tek meg. A közönség is nagy tömegben verődött 
a ház elé, de csakhamar eloszlott, mikor a ház 
kapuját becsukták. A részvét városunk minden 
körében nagy. A család a szerencsétlen véget 
ért ifjú temetéséről a következő tartalmú gyász- 
jelentést adták ki: Őtömösi Geréby Fülöp és neje 
született Gajzágó Róza, saját és gyermekeik : 
Irma férjezett Engeszer Józsefné ; Ilona, férjezett 
dr. Gajzágó Béláné; Gizella, férjezett Braunsper- 
ger Nándorné ; Pál, György, Fülöp ; Hitter Lajos 
és a nagyszámú rokonság nevében fájdalomtól 
megtört szívvel hozzuk tudomásra forrón szere­
tett fiunknak, illetve testvérünknek Olömösi G e- 
r é b y Sándor IV. gym. osztálybeli tanulónak, 
folyó hó 29-ik napján, életének 14-dik évében 
bekövetkezett elhunytál.

A megboldogultnak földi maradványa folyo 
évi deczember hó l-ső napján délután '/43 óra­
kor fog a róm. kath. szertartás szerint, a Nagy- 
várad-utezai 2089-ik számú háztól, a Szent- 
Anna utczai sirkertben fekvő családi sírboltba 
örök nyugalomra tétetni. A megboldogult lelki 
üdvéért pedig az engesztelő szentmise-áldozat 
másnap, folyó évi deczember hó 2-ik napján 
délelőtt 10 órakor fog a Szent-Anna utczai róm. 
kath. templomban az Urnák bemutattatni. Mely 
végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, ös- 
merőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debre- 
czen, 1891. november 30. Béke porai fölött.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon t. roko 
nők, jó barátok és jó ismerősök, kik felejthetet­
len jó anyánk végtisztességtételén megjelenni, ez­
zel fájdalmunkban osztozkodni szívesek voltak,

ur vezetése alatt váratlanul megjelent 
melynek fájdalmunkra enyhítő balzsamul szol­
gált gyászénekében, nemcsak megboldogult jó 
anyánk iránt tanúsított különös tiszteletének lát­
tuk kegyeletes lerovását, de jól eső vigaszul azt 
is, hogy bánatunkban osztozkodni s fájdalmunk­
ban velünk együtt érezni akart. Debreczen, 1891. 
deczember 1. — A gyászoló család nevében is, 
Csonka Dániel.

— Horváth és Szűcs lapunk mai számár­
ban levő hirdetésére felhívjuk olvasóink figyel­
mét. Horváth és Szűcs igen Ízlésesen kószi ró­
nék úgy polgári, mint egyenruhákat s olcsó 
áraikkal oda törekszenek, hogy a nagyér­
demű közönség teljes megelégedését mielőbb 
kiérdemeljék.

x Egy népszer. — A „M o 11 f é 1 e fran-
czia borszesz és só” által a betegeknek egy ép 
oly gyógyhatású, mint olcsó szer nyujtatik kösz- 
vényes és csuzos bántalmaknál, sebeknél és da­
ganatoknál. — Egy üveg ára utasítással együtt 
90 kr. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. 
gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által, Bécs, 
I. Tuchlauban 9. A vidéki gyógyszertárakban és 
anyag kereskedésekben határozottan Moll léle 
készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és alá­
írásával. 2.

£ nípVgÄ2? okoíJaE, bonbannem lesz fogad ák köbünket; fogadj.; különöser, kő- 
látható a föld északi, csak a déli földgömbjén es 1 szőnetunket a temetésen Kubacska István tanít

Visszaélések a katonaságnál.
(jaját tudósítónk távirata.)

Budapest, decz. !•
Az utóellenőrzési szemlét a múlt szom­

baton fejezték be a fővárosban. Ez alkalommal 
egész véletlenül rájöttek, hogy a hadkiegészítési 
és a pótcsapat parancsnoksági irodában évek óta 
bűnös manipulácziók folytak. A tartalékos kato­
nákat, a kik évenkint fegyvergyakorlatokra köte­
lesek bevonulni, jó pénzért fölmentették a terhes 
kötelesség alul. Kijátszották a törvényt s rászed­
ték a hadtestparanc.snokságot, valamint a fővá­
rosi katonai ügyosztályt is. A dologban most 
úgy a katonai, mint a polgári hatóságnál vizs­
gálat folyik, melynek eredménye előre láthatólag 
az lesz, hogy egész sereg tartalékos katonát ke­
ményen meg fognak büntetni.

A feltűnést keltő esetről a következő rész­
leteket Írhatjuk :

Az utóellenőrzési szemle november 21-én 
kezdődött s 28-án ért véget az üllői-uti kaszár­
nyában. E szemlén megjelentek minden közös 
hadseregbeli tartalékosok, a kik a főellenőrzési 
szemlétől bármely okból távol maradtak. A 
szemléhez minden nap más-más tiszt volt kiren­
delve. Egyik napon P r i 1 e s z k y 32-ik gyalog­
ezredbeli hadnagy láttamozta a katona könyve­
ket. Prileszkynek, a ki a hadkiegészítési parancs­
noksághoz van beosztva s igy a viszonyokkal 
teljesen ismerős, feltűnt, hogy több tartalékos 
könyvében Grünberg százados, a 32-ik gya­
logezred pótcsapat és Knoll főhadnagy, a 
hadkiegészítési parancsnokság volt vezetője ^ga­
zolta neve aláírásával azt, hogy az illető tarta­
lékos a fegyvergyakorlatot elvégezte, holott en­
nek igazolása az illetékes század parancsnok 
kötelessége.

E tapasztalatáról jelentést tett a két pa­
rancsnokságnak s egyúttal vallatóra fogta a tar­
talékosokat. Ezek bevallották, hogy ők fegyver­
gyakorlaton nem voltak, mert felmentették magukat. 
Mind a két parancsnokságnál ugyanis volt egy-egy 
őrmester, a ki 30 — 40 —50 forintért szívesen fel­
mentett bárkit is a fegyvergyakorlat alól. — A 
tartalékosok vallomását csak megerősítette a ka­
tonaságnál megindított vizsgálat, mely kiderítette, 
hogy a hadkiegészítő parancsnokságnál Érti 
Ferencz őrmestert s a 32-dik gyalogezred pót­
csapat parancsnokságánál Neustadl őrmester 
űzték a bűnös manipulácziót olyatén módon, 
hogy Grünberg százados és Knoll főhad­
nagy névaláírását meghamisították.

A két tiszt kezeirását oly kitünően tudták 
utánozni, hogy maga Grünberg százados alig 
ismerte fel a hamisítványt.

A két őrmester ellen különben már a nyár 
folyamán fölmerült a gyanú, hogy visszaéléseket 
követnek el és E r 11 Ferenczet az uj épületben 
fogságba helyezték. Neustadl azonban a 
vizsgálat elől elmenekült s állítólag Amerikába 
szökött. Hogy hány tartalékos vette igénybe köz­
vetítésüket, nem tudni. Az utószemlén a bizott­
ság 15 hamisított könyvet fedezett fői s eddig 
56 tartalékos ellen tettek följelentést, hogy csa-

$



mmmmm
í'V;.vv! *

6

tárd utón mentették ki magukat a fegytergya- 
korlat ától. Közöttük a társadalom minden osz­
tálya képviselve van. Ezekre több havi elzárás 
vár Az utószemle alkalmával rajtacsipett tarta­
lékosok vallomásairól jegyzőkönyvet vettek föl. 
Ezek egy fővárosi katonai ügyosztalybeli hiva­
talnokra is hivatkoztak, aki állítólag őket a két 
őrmesterhez ajánlotta.

Az illető hivatalnok vizsgálatot kért ön­
maga ellen, a melyet Lung György tanácsnok, 
a katonaúgyosztály vezetője el is rendelt s az 
illető hivatalnokot a vizsgálat befejeztéig állásá­
tól felfüggesztette.

Színház.
* Ingyenélők. Vidor Pál népszínművét lát­

tuk tegnap este, egyes részeiben művészi, más 
részeiben gyarló előadásban. Ft é t h y Laura 
egyikét aratta legszebb és legértekesebb diadala­
inak. A művésznőről sokan a fővárosban azt tar­
tották. hogy ritka szép. hatalmas, tiszta hangja 
mellett játéka kissé fogyatékos. Kis Sárika sze­
rijében tegnap az ellenkezőről győződtünk meg 
Hangjának szépségeiről nem szóllunk, habár a 
népdalok eladásában oly fegp-ere van a mű­
vésznőnek, a me-lylyel biztosíthatja magának, a 
győzelmet. Az a fegyvere t. i. hogy dalokat 
nem csak énekli, hanem játsza is, hozzá meg oly 
szépen, világosan ejti ki a dal minden szavát, 
hogy a legmagasabb karzaton is megérthetik. 
Árn tegnnp e művészetének előnyeivel versenyre 
kelt játéka. Jobb Sárikát még nem láttunk s 
V’idort a szerzőt elbájolta volna az invencziónak 
az a leleményessége, a jókedvnek az a harmatos 
üdesége és a kedélynek az a költői tisztasága, 
mely tegnap Réthy Laura művészi tudással jel­
lemzően szépi játékán végig ömlött. „Kolozsvár 
pacsirtája“ ebben a szerepében igazán oly ma­
gasra szállt, a hol már a művészi alkotás világa 
kezdődik. Mellette H u n y a d y József emelke­
dett ki, mintegy megihletve a művésznő játéká­
tól. Jani*igen kedves, ötletes alakítás ; maga 
Vidor se csinálta soha jobban. Az előadás többi 
részéről nem szólhatunk ily elismeréssel. — 
Szeridrey igen gyönge Weiner Vilmos volt ; 
szerepét csaknem teljesen elejtette. Püspöki 
sím aknázta ki Boros Hanzi szerepének a 
Németh József kezében oly remek alakját. — 
Fenyvesi nem találta magát bele a nép­
színmű keretébe s az eredeti felfogástól teljesen 
elütő s nem éppen korrekt eredetiségü Balog 
Pistát adott. Különös különben, hogy a színház­
nál szerepkör egy idő óta úgy látszik egyáltalán 
nincs. Újabban Fenyvesit már operetteken is lát­
tuk, a drámai hősnőt, Bátori Ilonát pedig tegnap 
népszínműi szentimentális szerepben. Énekesnők 
naivákat pótolnak, kómikai érrel megáldott szí­
nésznők énekelnek s Bácsné Maár Julia édesen 
csengő, finom, költői lágyságu hangját, mely a 
Nagyrnamá-ban oly bűbájos, népszínműi házsár- 
tos anyák dörmögéseihez kell hangolni. — 
— így esett tegnap is, hogy Bácsné művészi 
egyénisége minden igyekezetével csak a nívóban 
emelkedett magához méltó helyre, de alakítása 
csorbát szenvedett. B á t h o r i Ilona is a Vas- 
gyáros Claireje előtt egy estével, Gangos Eszter­
ben oly drámai és szalonias ollüröket használt, 
melyek' nagyon érthetők voltak. De nem mentik 
a társulatnál érezhető hiányok kényszerűségéből 
származó szereposztást. Meg a csengő-ércz-dál­
kor szereplésére kell megjegyeznünk, — hogy 
azért nem volt hatása játékuk­
nak, — mert orfeumi túlzásokat engedtek 
meg maguknak a debreczcni múzsacsarnok szel­
lemi nívójának rovására. Budapesten is kisebb- 
rendű tagok játszák ezt a négy figurát, de iga­
zán diskrét művészettel ezért aratnak oly frene­
tikus tapsokat. Dicséretre méltó még Barts 
Aranka, a ki naiv lánykát játszott ügyesen és 
kedvesen.

* „Az ember tragédiája Bécsben* A bécsi
színészet! kiállítás alkalmából, melyet májusban 
nyitnak meg, a nemzeti színház tagjai tudvalevő­
leg előadásokat fognak tartani, a kiállítás szín­
házában. Legutóbb elhatározták, hogy többek 
közt „Az ember tragádiáját“ is előadják.

DEBRECZENI HÍRLAP.

DKIözgra.zd.a.sáig:.

— Az amerikai sertéshús behozatal. Az
osztrák és magyar kormány elhatározták, hogy 
követik Németország példáját és ismét megenge­
dik a sertések, sertéshús, szalonna és hurka be­
hozatalát Észak-Amer lkából. Már történnek is 
előkészületek, hogy az erre vonatkozó tilalom, 
mely 1881. márczius havában bocsáttatott ki, 
hatályon kívül helyeztessék,

— Gabona-tőzsde. Budapest nov. 30. Búzát 
ma gyengén kínáltak, a kereslet korlátolt volt, 
Elkelt csendes irányzat mellett 7.000 métermá­
zsa változatlan áron. Egyéb gabonanemüekben 
csekély üzlet. — Hivatalos jegyzé­
sek délután 2 órakor: Búza tavaszra 
11.39 pénz, 11.41 áru. — Tengeri 1892. má­
jus—júniusra 6.22 pénz, 6.24 áru. — Zab ta­
vaszra 6.66 pénz, 6.68 áru. — Káposzta- 
repcze 1891. aug.—szept. 14.20 pénz, 14.30 áru. 
Hivatalosan felmondatott: 300 
mm. szilva, november 30-án leendő átvételre. 
— A délutáni gabonatőzsdén a 
határidőüzletben jegyzőnk : Búza tavaszra 11.37— 
11.39 frton. — Tengeri 6.23—6.25 írton. — 
Zab tavaszra 6.63—6.65 frton.

1891. decz em bér 1

REGÉNT CSARNOK.

— Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés­
kereskedelmi csarnok árjegyzése november 30-án.

Hízott sertésárak: I. Magyar első 
rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli 
súlyban) 45.-46 — krig. Öreg közép (páronkint 
300—400 klgr. súlyban) 44—45—. krig. Fiatal 

' nehéz (páronként 320 klgron felüli súlyban 
4G1—.— 4-7. krig. Fiatal köz. (páronkint 251 — 
320" klgr. súlyban) 46—47. krig. Fiatal köny- 
nyü (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban) 
44‘/2—46 krig. — II. Magyar szedett: 
Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
43_45_.— krig. Közép (páronként 220—280 
klgr. súlyban) 43.-44----- . krig. Könnyű (páron­
kint 220 klgrig terjedő súlyban.) 42.—44—,-ig. 
III. Romániai: Nehéz (páronkint 320 klgron fe­
lüli súlyban) —krig. Közép (páronkint 
250—320 kgr. súlyban) —krig. Könnyű 
(pkint 250 klg terjedő súlyban) 40.42. kmig. IV. 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgron 
felüli súlyban) 44.-45— krig. — Közép (páron­
kint 220—260. klgr. súlyban) 43—.—44— krig. 
Könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban) 
40.—42—. krig.

Sertéslétszám. 1891. év nov. hó 
27-én volt készlet 131.937 db, 1891. nov. hó 
27-én felhajtatott 1911 drb, 1891. nov. 27-én 
elszállittatott 2787 db, 1891. nov. 28-án maradt 
készletben 131.061 db.

A hízott sertés üzietirányzata: változatlan.
Hivatalos árfolyamok.

(A budapesti áru- és értéktőzsdén 1891 nov. 30) 
Táürati tudósítás.

Magyar aranyjáradék 4% .................... 102 45
Magyar aranyjáradék 5 %.............................100.30
Magyar papirjáradék %....................................—
Magyar vasúti kölcsön.................................... —
Magyar keleti vasúti államk. 1. kibocsátás . .—
Magyar keleti vasúti államk. II. kibocsátás . .—
Magyar keleti vasúti államk. 111. kibocsátás 110.— 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötv. 104.— 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény . .
Magyar földtehermentesitési kötvény . .
Ternes-bánáti földtehermentesitési kötvény 
Temesbánáti földteherment. kötvény zárad. 
Magyar szőllődézsmaváltság kötvény . .
Magyar földteherment. kötvény záradékkal 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön . 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy . 
Osztrákjáradék papírban . .
Osztrákjáradék ezüstben . .
Osztrákjáradék aranyban . .
1860-iki osztrák államsorsjegyek 
Osztrák-magyar bankrészvény 
Magyar hitel-bankrészvény 
Osztrák hitelintézeti-részvény.
Ezüst..................................
Cs. és kir. arany....................
20 frankos arany (Napoleond'or)
Német birodalmi márka . .
London (3 havi váltókért). .
20 márkás arany ....

Tisztitó tűz.
Regény.
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— ó, kisasszony, ne kívánja, hogy erről 
beszéljek. Hogyan lehettem volna jó csupa rosz- 
szak közt csupa rosszat látva !

— Megijeszt !
— S szeretni kit szerethettem volna abban 

a világban, a hol senkinek sincs szive csak zsebe 
és gyomra van mindenkinek !

— Hát oly elhagyott ?
Zoltán nem felelt. Szégyelte magát. Férfi 

létére könycsepp szökött szemébe s azt elakarta 
titkolni. De nem lehetett. Zsuzsika meglátta.

— Ne haragudjék rám ! — mondá szelí­
den. Én szomoritottam meg !

— Életem legszebb óráját kegyednek kö­
szönöm. Miért haragudnám ? Csak nevét hadd 
tudjam, aztán elmegyek s addig nem térek ide 
vissza, mig méltó nem leszek barátságára.

— Nevem Zsuzsika, Sajnai Zsuzsika.
— Zsuzsika . . . ó mily kedves szép név.
— S önt . . .
— Én Zoltán vagyok. Másik nevemet ne 

kívánja tudni. Majd később . . . Ma nem . . . 
holnap talán . . .

— Különös. Még igazán azt hiszem majd, 
hogy rossz ember. A bácsi tegnap megtiltotta 
ám, hogy beszéljek önnel, mig nem ismerem.

— A bácsi ?
— Igen, az én bácsim, aki odaát lakik Bu­

dapesten. Neki adtam az ibolyát és megmondtam 
ám, hogy ön szedte a felét,

Zsuzsika gyorsan, vígan csevegett össze­
vissza, mint a madár.

Hiszen neki oly szokatlan volt ez a hely­
zet. Egészen elzárva a világtól, alig érintkezett 
mással, mint azzal az egy-két emberrel, a kik 
a tejet, vajat, zöldséget, gyümölcsöt elszállítottak 
tőlük.

Az élet zaját, tarkaságát csak messziről 
szemlélte; egy-egy vasárnap megbámulta a sza­
badba kitóduló czifra városi népet, nagyritkán 
lement nénikejével a városba is, de a szokatlan 
látvány inkább kifárasztotta, mint gyönyörköd­
tette ; ismerőse alig volt az óriási tömegben^ és 
igy minden oly idegenszerűnek tűnt fel előtte 
a magas paleták erkélyeikkel, végtelen ablakso­
raikkal. a robogó fogatok, a szobrok, a közterek 
és kertek, a templomok és színházak, mind telve 
hiv, cziczomás, lármázó, nyüzsgő nagyvárosi nép­
pel, kaczérkodó nőkkel, kaczér nőket hajhászó 
férfiakkal.

Valahányszor Magdolna néni levitte őt, 
mindig kimerültén tért vissza kis házukba, a ter­
mészet ölére, és aztan jó ideig nem kívánkozott 
le a fővárosba.

De minek is ? Hiszen százszor boldogabb
itt !

(Fo yt. köv)

136.50
128.50 
90.— 
89.75
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135.—

1003.—
309.50 
268.80

5Í62
9.34

57.85
117.80

11.56

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
K. A. H. Nánás. Megjöttek ; de hiszen az 

egyik már ki is jött. Az ősz végére tán csak a 
tél végén kerülhet a sor. Apróbb tudósításokat 
is kérünk néha.

S. S. Debreczen. Ön verset küld és azt 
laptölteléknek nevezi. Nem, uram, ez — igy tél 
küszöbén — inkább kályhatöltelék. Egycbaránt 
borról énekel, de úgy látszik, nagyon sok vizet 
kevert a borába.

H. J. Debreczen. A nyilatkozatot, mely meddő 
vitára adhatott volna alkalmat, sajnálattal mel­
lőznünk kellett.

Boldogtalan . . . Verséből azt a meggyő­
ződést merítettük, hogy ön nein vérrokona bajai 
névrokonának.

V. J. A koldus nem közölhető.
K. J. line a második vers egy strófája, lel­

jék benne kedve :
Közelit már a tél, hull a sárga levél,
Óh te zord időszak, be hamar élj övéi :
Nyár még alig vala, már a tél nyakunkon,
Zúzmara ül már a fagyos faágakon.

K. R Debreczen Gáspár Imre ur Buda­
pesten lakik és a Pesti Napló-nak segédszerkesz-
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tője. A két versben ineglebben egy kis tavaszi 
szellő, mely a múzsák berkeiből hoz illatot ; de 
még nem ütik meg a mértéket.

Sz. A. B . . . hoz... A vallomások igen 
érdekesek. Nem szabad a leányhoz mennie, mert 
az ónért elhagyta kedvesét, őn tehát szerencsés 
a szerelemben .. . elégedjék meg ezzel.

Lay—Csy. Ilyen az élet. Ez még nem vált 
be. Hanem próbálkozzék. Hátha tud jót is írni.

K. I. Debreczen. Nem adhattuk ki, mert 
polémiák záporát zúdította volna a nyakunkba.

X. E g y kis kaland. Ön azt írja, hogy 
tantalusi kő esett le a szivéről. Mi pedig 
kothurnusi kínokban úsztunk és a képzelet hab­
jainak rózsatengerén rázta lelkünket a kétségbe­
esés tükrének ördőgszekere, midőn végig élvez­
tük ezt a szép kis — megrovás! kalandot.

Sz. J. Nem mondom. ...Viz és 
bor. A versek nem váltak be.

Gy. H. A sajtó hatalmáról fölösleges czik- 
ket írni. Benne van az már a levegőben. Okos 
ember ennek a tudata nélkül nem is élhet.

R. Z. Debreczen. A szinügyi bizottságra 
valóban nagy feladat vár. Akárkire a debreczeni 
színészet jövőjét rá nem bizhatja. A másik kér­
désre ezúttal nem válaszolhatunk. Mi csak egy 
czélt ismerünk — s ez: közönségünk igényeinek 
kielégítése,

B Ilona. Lesz mulatság Debreczenben is 
elég. Már kezdik az estélyeket és bálokat jelen­
teni. De abban igaza van nagysadnak, hogy tár­
sadalmi életünket a tánczvigalmak föl nem len­
díthetik. Sok furcsa tréfás ötlet, humor, adoma 
kering a nagyvilágban a debreczeni társadalmi 
életről.

H —r. Lujza. Az etikett szabályai nemcsak 
a szalonban kötelezők, hanem mindenütt, a hol 
müveit emberek megfordulnak, tehát a — szín­
házban is. Az, hogy egy páholyból, ahol csupa 
férfiak ülnek, ezek átbeszéljenek oly páholyban 
ülő férfihoz, a mely páholyban nő is van, a ki j 
azokat az urakat nem ismeri, — a legnagyobb 
illetlenség még akkor is, ha az a nő a színpad : 
■csillaga. Egyébaránt a legfigyelmetlenebb a nő­
vel ült férfi volt, a ki a szomszéd páholy urai- 1 
val bizalmaskodott, midőn egy nő páholyában ült. I

R. Mariska. Köszönjük a kedves elismerést, j 
Máskor is föl fogunk vetni hasonló kérdéseket. 
Hölgyeink véleménynyilvánítását minden ily kér- j 
désben nemcsak őrömmel vesszük, de kérjük is. I

F. Gy. Debreczen. A hódolat még nem 
szerelem. Vannak nők, a kiknek hódolni lehet, a 
nélkül, hogy szerelmesek lennének beléjök ; vi- l 
szont akárhány nő, a ki lobbanó sziveket szere- i 
lemre gyújt, nem érdemel meghódolást. A hó­
dolat a tisztelet magasabb foka, némi rajongás 
színezetével.

M. M. Kérjük szeretettel, kártya-vitában 
nem vagyunk illetékesek. Tessék egyenest a ka­
szinó választmányához fordulni.

A—i E. Kétségtelen, a szinigazgatáshoz is 
érteni kell, épp úgy mint a harangöntéshez. De 
azt már a közmondásból tudjuk, hogy a hajdú 
nem ért a harangöntéshez.

Sz Gy. Csalatkozni méltóztalik. Azzal, hogy 
kiadtuk egy bíráló jóslatát, mely szerint Sza- 
bolcskából még uj Petőfi is lehet, mi nem irtuk 
alá ezt a jóslatot. Egyébaránt az ily apró — és 
Debreczenben helyi érdekű — reklámok nem 
kötik meg a kezünket. Ha Írni fogunk Szabolcs- 
ka könyvéről, bizonyára egyedül csak az igazság 
lesz kalauzunk.

DEBRECZENI H VÁROSI SZÍNHÁZ

DEBRECZENI HÍRLAP.

Idegenek névsora.
Debreceen, decs 

„Bika“ szálloda.
Gyémánt birtokos P.-Ladáuv.
Rektor A. Béca.
Bachman utazó Becs.
Papp őrs*, képv. Budapest.
Klein Sándor „
Síuhanyi A 
Löwy lg 
Steinner M.
Lenkei Mór ”
Lábos János ”

Angolkirálynő száll oda 
Vogel A. utazó Bpait.
Tajty István és neje Csernovitz.
Weieli E. utazó Bpest.
Mestitz Arnold utazó Bpest 
Kransz G. kir. végrehajtó Karoza».
Bajzath János alj. bíró
Dr. Weinner Vilmos orvos „
Dr. Fodor Márton ügyvéd „
Proppcr Miklós Nádudvar.
Mandel Dezső bírt Konyár.

„F e h é r 1 ó„ szálloda 
Vodnanczky V. utazó Budveisz,
Bobaczek Károly „ Bécs 
Atkáry A. „ „
Gutman Gyula utazó Budapest.
Grosz Károly „ „
Gutmao Gyula „ „
Mérey József „ „
Asztalos Imre birtokos Técső Mármaros m.

„F r o h n e r“-e sáliad». 
Grünstem utazó Bpest.
Krausz utazó Berlin 
Adler PéterJErdótelek,
Lubi Géza birtokos Szatmár.
Fried József bérló T.-Szarvad.
Feldraessh^r Gyula kér. Csege,
Feldmssser Ákos kér. Újváros.

Nyílt tér.
Köszönet nyilvánítás

Kedves kötelességemnek tartom e he­
lyen is tekintetes dr. F á y Márk orvos 
urnák legmélyebb köszönetemet 
nyilvánítani, azon odaadó és önfeláldo­
zó működéséért, mely által jegyesemet 
Weisz Sarolta kisaszonyt veszedelmes 
torokbajától oly hamar és sikkerrel kigyó- 
gyitotta.

Debreczen, 1891. deczember 1.
Steiner J,

Idényny bérlet 49. szám II kis hérle'9
(Páratlan.) tPáratlau.)

kedden 1891 Deczember hó 1-én.
T A 8 Q, T á B. O 0.

gzinmii 4 (elvonásban.
Beauliau, ma-quisué — — — — Bácsné,
Clane, leánya — — — — — Báthory.
Octave, fia — — — — — — Sólyom.
Balginy herczeg unpkaöcse — — Fenyvesy.
Prcfont báró------ — — — — Szendrey.
Sophine neje — — — — — Vertäu A.
Drblay Philiplie (a vsgyárss) — — Peterdi,
Susanne, buga — — — — — Ápnrkai E.
Moulinet, gazdag gyáros — — — Balassa,
Atheuais, Moolinet leánya— — — Rónaszékiné
Bachelatin jegyzó — — — — Bács
Sorvan orvos — — — — — S.ilassy.
Goberf — — — — — — — Néim thi.
Egy munkás — — — — — — Nagy J •
Megyefőnök — — — — — — Szebó L.
Pontac — — — — — — — Kőszeghi.
'tábornok — — — — — — Bánáti'

szám

Egy budapesti nagy üzlet megvétele
által és dúsan felszerelt nagy rak tár útiknak leltár előtti megkisebbitése ez óljából

Bútorszövet, szőnyeg, függöny, 
PF“ ágy és asztalterítő

vászon és asztalnemű,
valamint

női ruhaszöveteket
tetemesen leszállított áron

ajánlunk

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA
jU.is-temploin bazár.Debreczen,

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására juttatni, hogy itt 
helyben SZABÓ EMMA ő nagysága czegléd utczai házában

ifjú Horváth István
MM ezég alatt vezetett polgári és katona szabó üzletembe Szűcs 
***''* Imre ur Üzlettársul belépvén, az üzletet ezután

r yy

törvényszékileg bejegyzett ezég alatt tovább folytatjuk.
Szakmánkba vágó teljes ismereteink, melyeket hazánk legelőkelőbb 

hasonnemü üzleteiben magunknak szereztünk, azon kellemes helyzetbe 
juttatnak, hogy üzletünket mindennel, mit e szakma igényel elláthatjuk 
és igy nemcsak hasonnemü üzletekkel versenyezhetünk, hanem képesek 
leszünk t. megbízóink minden kívánatét a legnagyobb megelégedésükre 
kielégíteni.

Készítünk mindennemű polgári Öltönyök.et, ©gy©n- 
ruliálvnt tisztele, altisztek, egy éves önkén­
tesek ős legénység részére az előírásnak a a kívána­
lomnak minden tekintetben megfelelően a lehető legolcsóbb árakon.

A midőn még a n. é. közönség igen becses pártfogását a bizalmát 
kérjük s biztosítjuk e legszolidabb és lepontosabb eljárásunkról, vagyunk

tisztelettel

ifj. Horváth István és Szűcs Imre.
m
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gyógyítás.

Nyári
gyógyitis.

Őszi
gyógyítás

„ Téli
gyógyítás

. ,, . , bs minden doboion a gyár-Csak akkor valódi, jeg7, egy »** * moll a.
—---------- —— sokgsoruaitott csiga látható.
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klktin-k as őrsiig »indes neveifcieseob ^r067*1”^
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. wivarl »zalllte, Bec«, 
mull * gy stldti Tucblaubea 9.
okúidé* aspouu utánvét -ellett. 2 dobc.nil kerasebb 

Bern küldetik..
Elismerés MOLL A. urhos Bitiben.

CIS foglalkozom»ál a, ón Mell-fele SeidliUponu 
:v ha,4,t gyakorolnak : ismerem est egysser s min-

TLXü ‘■t: “i*k "■te ; esek a gyomrot jóvá de a főt könnyűvé tesuk.
Tiestelette!

Stainko P J lelkén* Honnet»chlag-ban.
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«I st V JÉ h* minden üreg MOLL A.
USák átikei VáiOálj védjegyét éa aláírását viseli,

p., ./c, ,r*tül sikeres használat köaxvény, csui, min-
denntu. u „sUajdaimak éa bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem éa aebnél, daganatok, gyuladásokná \ BeL 
söleg vii/el vegyítve hirtelen roasollét, hányas, kokká éa 
haamenériuci.

Egy tioau ára használati utasítással 90 kr. o. s. 
Raktárak az or.aság minden nevezete» gyógyssertár éa 

an r kereakedéaeiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két Üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyazeréas urhos Béna. 
Kitűnő Mell-féle francéin borazess éa sója vidéke­

men nagyazerü-u működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magam u-l. Mély tisstelette

I ' Hornof, lelkész Mionolup-ban

Raktárak Debrecsenben : Dr. Rothecbnek gyógyaz., Tóth Béla, Murakősy 
Károly gyógy»/.., titenl-Királyi Tivadar éf Gerébi Fülöp uraknál.

I tegjobb 
bedörzsölő­
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meghűlést 
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? Maager Vi 1 mos-féle valódi tisztított

DORSMÁJOUJ
MAAGER VILMOSTÓL. Becsben.

Az első oivosi tekintélyek által meguzsgáitatott és könnyű 
emésztbetőségénél fogva gyermekeknek különösen ajánltatik és ren­
deltetik mindama eseti knél, me yeknél az orvos az egész testi szer­

veret különösen a mell- és tüdő-erősitését, a test súlyának gyarapodását, a ned­
vek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni.
V 1 £py üveg ára 1 fit és kapható a gyári laktarl an Bécsben I1I./3.,
Ilenmarkt 3-, valamint

az osztrák magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.
Uélireeienben M haloviis Irtván, Dr Rmhschnek Emil, gyógyszerész 

araknál, valamint Rickl J. Zelmos és Geréby Fülöp urak kereskedésében.

I

«r Leszállított árak!
Leltározás alkalmából Deczember 1-ütő) kezd­

te az összes raktárunkon lévő

m RUHASZÖVETEKET,
Fekete DIVATKELLÉKET is,

SZÍNES
M©£>0 TEEiS0S.KST,

Téli

GYAPJÚ NAGYKE8DÜKET,
trikót derék és gyermek ruhákat

a 1 a m i n t

SZŐNYEGEKET,
Smyrna, Axminster, Brüssler, Tapestry 

és hollandi nagyszönyegeket is. 
függönyöket
gg^1" mélyen

leszállított árakon
drusitjuli. el.

mmé tu m fiái
DEBRECZEN, Rózsatér.

KASZAHflTZKI ENDR
előbb

Kuhinka István K.
üveg, porczellan, lampa ás háztartási czik 

kék raktara
DEBEECZE1TBEN

aj ni ja pontos kiszol­
galat és gyári árak 

me.lt tt az
őszi és téli idényre 

újonnan érkezett
és nagyválasítékkal 

berendezett

Ditmár-
és

Brünner-féle
a legjobbnak elösmert 

gyártmsnyu

salon függő-
éa

a szta1 i
petróleum lámpáit s
minden hozzátartozó 
cz:kkek nagy raktárát 

Tisztelettel
KafczanyiWky Endre

Képes árjegyzékek kívánatra bérmeutve.

Zongorákín
valamintvalamim

^)i.SLzn.fL3n.o!fe

átjátszottak at a legolcsóbb ára­
kon ajánlok; javításokat, hango­
lásokat czközlök, használt zon­
gorákat cserében átveszek

tendrő Sándor
zongora készítő és hangoló

Lakásom N.-várod uícza
bn-cve*, 18V). Nyomatott KIJ1ASI
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Téli
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. h» minden doboion a gyár- ffiCsak akkor valódi, jegy, egy »a» és mo^, ©
____ _______ ______ —---- aokesorositott czóge látható. ||
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55 J>*‘” l.gkülö.tílébb tó. to
A'yy «-«tói doóo. hassnálatl utasítóval Ifi • @
Kútárak a- óra,ág minden nevezetesebb gj6»'"“‘•
MÜLL a. gyógyszerész as. kir. udvari szállító. Béos, g 
WULL uy “ Stadt, Tuchlauben 9. S
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb | 

nem küldetik..
Elismerés MULL A. urhos Bécsben. . 0

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-fóle Seidlitzporai X 
itren ió hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyezer s min- 
deukorra és szívélyes „Isten tine.se meg -et mondok ér- 
£‘lek a gyomrot jóvá és a főt könnyűvé teszik. S

Tisztelettel
Stoinko P. i lelkész Honnetsehlag-ban. ©
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« 1 1 1 1 Á/3í ha minden üveg MOLL A.
Csak akkor ValOCllj védjegyét és aláírását viseli,
" " j(-'i •„ vT-i. létül BÍkereB használat kösz vény, csúz, min- ™
dennuuu ^üajdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában W 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásokná.Bel- ® 
siileg vízre) vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kohka és ||
hasmenésuél. ©

Ear: Uvea ára használati utasítással 90 kr. o. é. 
Raktárak ez ország minden nevezetes gyógyszertár és -j 

an ' kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bócs, @ 

Stadt, Tuchlauben 9. M
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb || 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Béos. g
Kitűnő M„ll-féle franczia borszesz és sója vidéke- W 

men nagyszerüou működik. Küldjön nekem 60 üveggel, © 
mivel az emb-.risóg segítségére készletet óhajtok tar- ^ 
tani magami,al. Mély tiszteletté. _

Hornof, lelkész Micnolup-ban js*

Raktárak Debreczenben : Dr. Rothachnek gyógysz., Tóth Béla, Murakozy 
Károly gyógysz., Szent-Királyi Tivadar és Gerébi Fülöp uraknál.
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Eddig fölülmulhatatlan.

Maager V i I mos-féle v aló ii tisztított

D0RSIÁ40UJ
MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

Az első oivosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű 
emészthetőségénél fogva gyermekeknek különösen ajánltatik és ren­
deltetik mindama eset. knél, me yeknél az orvos az egész testi szer­

vezel különösen a mell- és tüdő-erósitését, a test súlyának gyarapodásai, a ned­
vek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni 
V * Fgy üveg ára 1 fit és kapható a gyári rak.ári an Bécsben 1II./3.,
Heumarkt 3., valamint

az osztrák magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.
Debrecenben Mhalovüs István. I)r. Rmhschuek Emil, gyógyszerész 

uraknál, valamint Rickl J. Zelmos és Geréby Fülöp urak kereskedésében.

r^r Leszállított árak! -S3*
Leltározás alkalmából Deczember 1-sötöl kezd­

ve az összes raktárunkon lévő

m RUHASZÖVETEKET,
Fekete DIVATKELMÉKET is,

SZÍNES
M©BÓ TSZItSBBSBT,

GYAPJÚ ME1ÖKET,
trikót derék és gyermek ruhákat

valamint

SZŐNYEGEKET,
Smyrna, Axminster, Brüssler, Tapestry 

és hollandi naqyszönyegeket is, 
függönyöket
®Sgr mélyen "1*1

leszállított árakon
Ur-usltjult. ©1.

DEBRECZEN, Rózsatér. __
__ ■Uilin—Jliili 1IMH I mu IIAI ni I - --»?>syr!»WPBgg^ep-í. ^

KASZAHYITZKY ENUR "
előbb

Kuhinka István K.
üveg, porczellán, lámpa és háztartási czik 

kék raktára
DEBHECZE1TBEN

aj :i ni ja pontos kiszol­
gálat és gyári árak 

melhtt az
őszi és téli idényre 

újonnan érkezett
és nagyválasítékkal 

berendezett

Dilmar-
és

Br tinner-féle
a legjobbnak elösmert 

gyártmányú

salon függő­
dé

asztali
petróleum lámpáit s 
minden hozzátartozó 
czikkek nagy raktárát 

Tisztelettel
Kátrány itr/ky Endre

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

5',' V

m T>ebrmes, 189]. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Zongorák
valamintpianirLoik

átjátszót lakat, a legolcsóbb ára­
kon ajánlok; javításokat, hango­
lásokat ezközlök, használt zon­
gorákat cserében átveszek

Szendrő Sáiuloi*
zengora készítő és hangoló-

Lakásom N.-várad ulcza & 1J3.__

■■ ■:«■■■ .4-


